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«RYTOJUS.

Semanario de los Obreros Lituanos 
en la Argentina. Montes de Oca 146, 

Avellaneda, B>Aires.

< RYTOJUS*
Lietuvių Darb. Savaitraštis Argentinoj, 
calle MONTES DE OCA 146,

Avellaneda, B-Aires

SVEIKINAME „RYTOJAUS” SKAITY- VISAM PASAULY
TOJUS SU DVIDIĮ METŲ SUKAKTU 

VĖM!
Meksika.—Iš Monterei telegrafuojam«r, kad kareivių stovykloje, 

griūdama mūro siena užgriuvo 38 kareivius. Pradėjus atkasinėt griu­
vėsius, pasirodė 7 kareiviai užmušti, 12 sunkiai sužeistų ir 19 lengvai.

Dveji metai
Štai jau ir dveji metai kaimū- 

I kelrodis gyvuoja. Štai dveji 
.etai kii mūsų „Rytojus" stovi 
irtovc nuo visokių antpuolių, 
veji metai tarnauja mūsų kovai 

'rieš išnaudotojus, prieš veidmai- 
iius, prieš darbo priešus, kurie 
yko visokiomis apgaulėmis pa 
žergti darbininkus, kad tuomi 
laikyti tamsioj nežinystėj.

Suatiprėklme dvasia.
Lai treti metai, mūsų laikraš­

čio gyvavimo atneša dl Jžiausį 
darbininkų pritarimą! Pageidauja­
ma, kad trečiaisiais metais „Ryt.“ 
būt skaitomas visuose pasaulio 
kampeliuose, visose bakūžėse, vi­
sose gritelėse.

Pageidaujama, kad mūsų laik­
raštis taptų minių organu, kad 
minios su juomi—jis su miniom.

Jo ateitis.
Praeityje mūsų literatūros dar­

bas daug vargo, daug kentėjo. 
Tad Imkimės už pareigą kad atei­
tis jo būtų šviesi, kad būt pažin 
stamas senų ir jaunų! Paimkime 
už pareigą, kad paįvairinti jį raš­
tais—ypatingai mokslo-raštais, ko 
pageidauja žymi dauguma mūsų 

.draugijos!
Nėra dabar jo viduje šabo 

shažninkų, kurie visą laiką trugdė 
jo veikimą, skleisdami didžiau- 

^sius melus ir demagogija ,pūsdami 
¿Tižiausius burbulus. Jie šiandien 
išlauky, o išlaukinis priešas nėra 
inks pavr

Daugia» uarbinlnką.
Reikia rašytis j „Ryt“ B-vę, 

reikia pirkti daugiau pajus, reikia 
daugiau darbininkų prie visuo­
menės darbo, reikia rinkti daugiau 
skaitytojų, reikia platinti daugiau 
„R.“, reikia daugiau remti visas 
organizacijas, ypatingai chorus, 
bei dramatinius ratelius ir sujung­
ti visas darbininkiškas organiza- 
S"as fvirton vienybėn, kad jų vei- 

mas būti) smagus, ir duodantis 
teigiamu?» vaisius.

Daugiau praturtėti.
Apárt poli linio bei kultūrinio 

larbo reikia stengtis daugiau pra­
stinti ¡savas organizacijas, ypač 
( centrą. Reikia būtinai stengtis 

visupirwiiauslai įsigyti spaustuvei

mašinos, kadangi dabar mūsų or­
ganizacijos turi daug pinigų leisti 
spaudos bei važinėjimo darbui. 
Apart patogios spaustuvės, reik 
įsigyti geros salės, kadangi mūsų 
nuolatiniai parengimai išlaidinėja 
daug pinigų nuomavimams sve­
tainių bei salių. Tas trūkumas 
ypatingai jaučiamas mūsų organi­
zacijų centre.

Giliau i marksizmą.
Ši užduotis iki šiol buvusi 

kaipo pašalinė, bet ji turi tapti 
mūsų nuolatine dvasios stiprinto­
ja. Reikia kaip galint visur ir Vi­
suomet mokytis būti daugiau 
marksistais. Susipažinęs ir susiar­
tinęs su marksizmu, darbininkas 
būna savo klasės sargu ir nepa- 
tikintis jokiems plepalams. Todėl 
reikia daugiau platinti marksisti­
nes bei leninistines knygas, steig­
ti savytarpio lavinimosi mokyklas 
ir agituoti už jų steigimą. Kai ku­
rie sako, kad marksizmas žalin­
gas, nes girdi keturi sabotažninkal 
ir Graibus buvę „tikri marksistai“ 
o jie padarė didžiausią provoka-

jie nori viešpatauti ant minių. Kaip 
jie viską sabotažuoja, taip ir patį 
marksizma —jie šimto nuošimčių 
dezorganizatcriai!

Mikas Rasoda-Mizara.
Žymus organizatorius ir buvu- 

sis „R.“ redaktorius. Aplankęs 
visas lietuvių kolonijas Šiaurėje, 
mes tikimės, kad vėl iis nas mus

kultū- 
imtis

atvyks

„pamokyti“, o jei to „pamokslo- 
susirinkimas nepriima, tad „vei‘ 
kėjas“ pakėlęs skandalą ir vėl* 
pasitraukia ant kokio pusmečio 
mažiausia. O per tą „pusmetį“ 
kombinuoja, kaip čia suformavus 
naują organizaciją, kuri kovotų 
su senąja, ir kuri išaugštytų for- 
matoriaus „vardą". Nenusidavus 
su tuomi vėl pakartoja tą patį.

„Jūs veikt nemokat,—ką čia 
su tokiais“., dažnai girdi iš tų 
„mokančiųjų“.

Pradedant trečiuosius 
ros darbo metus, turime
daugiau pamokų iš draugo Leni­
no darbų. Ne su pasipūtimu žiū­
rėti į veikiančius ir jų pastangas, 
bet visuomet ateiti vieni kitiems 
ralkon. Nelaukti kada vienas iš 
persivežimo suklups, o kitas iš jo 
galės pasijuokti, pasityčioti, ir 
tuomi pasidžiaugti, lyg tai būtų 
tikslą atsiekęs. Yra daugelis viso­
kių komisijų, ir kuris tik klusnes­
nis, tai žiūrėk nuskirtas į kokias 
3—4 komisijas, j 2—3 valdybas 
—ir trauk per naktis, pabaigęs 
dienos darbą fabrike!
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Stasė J. —Raudonikienė.
Kuomet sabotažninkai apleido 

spaustuvės darbą, kuomet „R.“ 
Tarybai buvo didžiausiu galvosū­
kiu, kur gauti bent vieną patyrusį 
darbininką—St. metusi savo dar­
bą nors ir pelningesnį—ėjo spaus- 
tuvėn darbavosi ir tebesidarbuoja.

ciją, kokią ' nepadarys niekas.
Marksistas yra minių tarnas, o

Maskva.—Sulig oficialių valdžios pranešimų, L. Trockis depor­
tuojamas iš Rusijos, pagal nuosprendį specialės tarybos politinio 
departamento, už tai kad Trockis pasižymėjo veikime prieš sovietų 
valdžią. Sutinkant pačiam Trockiui sykiu deportuojama jo visa šei­
myna. Skelbimas nenurodo galutinai kur Trockis turės apsigyventi, 
Laikinai, apgyvendintas sovietų konsulate—Konstantinopoly.

Berlynas.—Trockis kreipėsi per telegramą į Reichstago pre2¡. 
dentą poną Loebę su prašymu, ka leistų apsigyventi Vokietijoj.

Roma.—Tarp miesto gyventojų kilo nepaprasta panika. Kadan­
gi hotizonte pasirodė dvi saulės kurias jungė plati šviesos juosta 
(arco iris.) Astronomijos observatorijos išleido biuletiną aiškinant 
kad tas apsireiškimas paeinąs nuo atspindžio no didelių ledų kalnų, 
plūdaruojančių viduržeminėse jūrose.

Budapeštas.—Linksmai žaidžiančių jaunuolių būrys ant ledo, 
pasijuto apstoti alkanų vilkų. Jaunuoliai pajutę pavojų leidosi bėgti. 
Netoli upės kranto, įlūžo ledas ir visi sukrito į vandenį. Netoli gy­
venantieji, pastebėję jaunuolių nelaimę visus išgelbėjo.

London. „The London Mail., paskelbė, kad Londono apylinkė' 
se susekta nauja apsireiškusi influencija, daug pavojingesnė, už vi­
sas ligas, iki šiol žinomas.

Viena, Austrija. Alkanų vilkų banda užpuolė pasažierlnį trauki­
nį, kuris vaikščioja^tarpe Svering ir Volkeisdorf. Keleiviai pajutę pa­
vojų griebėsi užsibarikaduoti traukin o duris. Garvežys sutruškino 5 
vilkus.

Lai gyvuoja treti metai!
Nedaug mums tereikia, kad 

mūsų reikalai pasiektų par eidau- 
jamų vaisių.. Tik daugiau vienybės 
daugiau dialektiškumo, daugiau 
produktyvaus darbo, o mūsų rei­
kalai ir užsibrėžimai bus a'siekti 
pilniausia to žodžio prasme.

Tad žengkime į trečiusius me­
tus apsišarvavę mokslo sparnais, 
o saulė per išblaškytus debesis 
švies mus savo spinduliais, gai­
vindami mūsų darbo- wWu«t _

DIDINKIME VEIKĖJU 
SKAIČIŲ.

Pradedant trečiuosius „Ryto­
jaus1. gyvavimo metus, apart jo 
didinimo skaitytojų -prenumerato­
rių, reikia didinti ir abelnai viso­
kių veikėjų skaičių. Iki šioliai bu­
vo į tai žiūrima labai keistai ir 
begėdiškai iš vienos pusės, ka­
dangi vienam užkraunama dešim­
tys pareigų, o kitiems visiškai 
nieko. Vieni dirba ištisomis nakti­
mis, suvargę nuliesę, o kiti- 
tuom tarpu „veikėjai“ baikas 
krečia iš pastarųjų. Jei ir ateina 
kokį kartą į susirinkimą, tai tik

Kazimėras Undraitis.
Tai darbštumo ir atsidavimo 

visuomeniškam darbui pavyzdys, 
jis darbuojasi visose organizacn 
;ose ir niekados nepakrypsta nuo 
darbininkiškos linijos.

Kad išvengti šitos nelemtos 
nelygybės, su pradžia trečiųjų 
metu, reikia visur verbuoti nau­
jus veikėjus, ir pasidalyti parei­
gomis. Galintieji dirbti mūsų or­
ganizacijose, ir iki šiol vengę 

(Pabaiga 4-tam puslapy.)

Dailės Meno Ratelis. Tai dr amatinė grupė, kuri darbuojas Bs. Aires scenoj. Ši grupė nutarusi per ši sezoną 
suvaidinti bent šešiais atvėjais

Atėnas, Graikija. Sulyg paskutiniuoju skelbimu, link buvusių 
potvinių apylinkėse Tračia ir Makedonia, pasirodo, kad daug baises­
nės negu buvo skelbiama. Apskaitliuojama jog materialių nuostolių 
pridaryta už šimtus milijonų drakmų. Valdžia stengiasi j va i r jais ba­
dais sušelpti nukentėjusius.

Meksika.—Telegrafuojama iš Tapachuta, provincija Chiapa8, 
jogei vasario 20 d. minėtoje apilenkei visą dieną lijo pelenais, nuo 
ko pasidarė tamsu. Spėjama, kad tai bus, išmesti pelenai iš kokio 
nors Vulkano

San Paulio.'n . didelių lietų, išsiliejusi upė „Tiele ■ 
užliejo apie 5000 namų. Gyventojai priversti apleisti namus ir krau­
stytis į tolymesnes vietas. Sakoma kad tokio užliejimo nebuvo jau 
40 metų.

Moksiso.—Sulyg išleisto įsakymo visi laikraščių redaktoriai 
iei. nesiliaus nuhlikavę neteisingai šr$eižian- 

čias valdžią žinias.

San Salvador.—Išsiveržimas vulkano Izalgo priverčia gyvento’ 
jus nerimauti per ištisas naktis. Matoma dideli ugnies kamuoliai iš’ 
siveržianti iš vulkano, krinta lavos pa idale, išmetama įvairiądegan’ 
čia medžiagą.

*. Guantemala.—Vulkanas Santa Maria, atnaujino savo veikimą- 
Išmeta didžiausius debesis pelenų, ir užtemdo visą pietinį I kraštą- 
Valdžia išleido dekretą, kuriame prisakoma duoti pagelbą gyvento 
jams.

Nev-York —John V. Hulberi, kuris 12 metų tjrnavo valdžiai 
kaipo profesionalas budelis, atrastas kambaryje su peršauta galva.

Sofia, Bulgarija.—Andreo Zankov, kuris buvo vadinamas Bul­
garijos Rockefelleriu, kaipo turtingiausiu visoje šalyje, atrastas nu- 
sižudžiusis iš priežasties nevykusio biznio.

Sofía —Visoje šalyje pasikartojo nepaprastas šaltis, 
apyli įkėse krito daugybė juodo sniego. Spėjama kad tai 
džiaga išmesta iš vulkano, susimaišiusi su sniegu.

Bustnuk
bus me-

Montevideo, (Uruguay.)—Sulyg oficialėmis žiniomis pasir°do> 
kad sulyg 31 d. gruodžio 1028 m. gyventojų skaičius siekiš 1,807 
538. Kas reiškia, kad j metų laiką pasidaugino 45,087. gyventojų.

„R” SUKAKTUVIU 
VAKARAS.

—o—

S. M.KOVO 2d. 7 v. v.
SALIOJE „LIBERA ITALIA“, CALLE 0. GORMAN 108 

AVELLANEDA, ĮVYKS DVEJŲ METU „RYTOJAUS“ SUKAKTU­
VIŲ VAKARAS.

Apart trumpų prakaibėlių. bus dainuojama gerai žinomo „Lais­
vės“ choro, kuris dabar prasilavinęs naujų dainų. Griez puikus 
simfonijos orkestras, ir bus žaidžiama nauji žaidimai.

„Rytojaus“ b-vc kviečia visas darbininkes darbininkus dalivau- 
ti šiame puikiame mūsų „Rytojaus“ dvejų metų parengime.

Pageidaujama kad j šį parengimą atsilankytų ir provincijų drau 
gai, kad kartu išreiuštume savo solidarumą ir vienybę, kad tuomi 
stiprūs būtume į trečiuosius metus.

Kaip privažioti: Priveža tranvijai šie 21-22. Antobusai šie 2, 
5, 5, 8, Q, ir mažieji (iš Pineiros) 8 ir 15. Privažiavus Avellanedos 
sodelį išlipti ir eiti į kairę vieną kvadrą, ir antroj jau randasi minė 
tas salionas.

Įžanga; moterims S 0 50 vyram S 1

1



2
wag, i---- ' v" ......... -■■■ ...........      ■ —— -

APŽVALGA. MONTEVIDEO APLANKIUS.
I __________

Šių metų vasario 9 d. sulyg letuviškam pasauly, nes jis gyvai

KATALIKYBĖ ir PAVA­
SARININKAI. i

Lietuvoj, kaip manoma gerai 
gyvuoja dr ugija „Pavasaris", fa­
natizme išrūgusi jaunimo organi­
zacija, kurį jaunimą išauklėje taip 
fanatiškai, taip trumparegiškai, 
kad toks jų auklėtinis pakliūva 
kur į progresyviškesnę šalį, jau­
čiasi kaip zuikis parneštas į tro­
bą. Atvyksta ir į Argentiną tokių, 
dagi moksleivių, bet šalygatviu 
eidami šokinėja iš išgąsčio, kad 
tranvajus juos neužvažiuotų.

Šįmet tai zuikių organizacijai 
popiežiaus senbernis Gaspari (ba­
lionai' pasveikinimą atsiuntė, iš ko 
suprantama, kad šventam bizniui 
pasaulyje nėra antros tokios ak­
iai atsidavusios organizacijos, nes 
pats laiškas begalo ilgas ir rei­
kėjo gana daug laiko sugaišti jį 
berašant. Tame laiške tarp dauge­
lio tuštybių štai kas randama:

„Jūsų apaštalavimas turi būti 
pirmiausiai maldos apaštalavi­
mas, nes toje srityj, kurioje 
Jūs darbuojatės, jei kas gali 
padaryti, tai tik per maldą.“ 
Tas šventas senbernis sako 

kad toj srjtyj jei kas galima pa­
daryti tai tik per maldą, ir ragina 
visus melstis. Bet jie vis tiek 
maldomis nesitenkina bet ra­
šo laiškus, spausdina laikraščius 
ir kitaip varo savo biznio propa­
gandą. Toliau jis rašo:

„Dieviškas mokytojas y:a pa­
sakęs: Be manęs niekas nega­
lima padaryti, ir kaip pamal­
dus aiškintojas priduria, rei­
kia čia pastebėti, kad jis nėra 
pasakęs: jūs galite mažą ką 
padaryti, bet jis pasakė—nie­
ko, visiškai nieko be manęs“!
Tai kaip mulkina Lietuvos 

jaunimą: tik maldomis, tik su ne­
buvėlio dievo pagelba, o be jo 
pakartotinai pabrėžia kad nieko 
o nieko. Kaip turėtų būti su mu­
mis, bedieviais? Mes neturėtume 
progosne apsidairyti, kadangi ne­
tikime į nebūtus sutvėrimus kaip 
velnias, dievas ir kiti špūkai. Na 
o su I'arybu Rusija kas būt? Juk 
tę toms nebūtybėms visiškai vie­
tos nėra.

Toliau» tas dievas pamosty- 
tasis ragina ■fcketuvas pavasarinin­
kus kad jie ruoštų prakalbas, mi­
tingus ir kitokias propagandas, o 
maldas tuom kart užmiršta.

Tai mat kam dirva fašistinė! 
Lietuvoj

NERAMU MALISPANIJOJ 
IR ITALIJA.

Ispanijos bruzdėjimai kas

kart įgauna rimtesnio pobūdžio- 
Nors tas bruzdėjimas gtynai bur­
žuazinis tačiaus paskutiniuoju 
laiku paaiški kad toli nuo susi­
taikymo, kas gali pasikeisti į su­
dalę revoliuciją- Dviejų srovių 
bruzdėjimas (demokratų ir fašis­
tų) nors yra tuščias daiktas, nes 
demokratai kaip nor gali svajoti 
apie diktatūros nuėmimą Ispani­
joj, bet ji nebus nuimama. Ne­
nuimama todėl, kad pati sistema 
prie to verčia. Jei ir pasisektų 
demokratams nuversti Primo de 
Riviro. diktatūra, tad turėtų pa­
keisti kita: Sanchez'o, Villanuevo 
arba kito, nes diktatūros į bet 
kurią šalį įvedimas, reiškia bur­
žuazines sistemos supuvimą, ir 
demokratijos svajonės apie bur-. 
žuazinės laisves, nueina veltui 
Ta buržuazinės diktatūros banga 
eis ir per kitas valstybes, kurios 
dar iki šiol jų buvo išvengusios, 
nė? tai paskutinioji priemone se­
nosios sistemos.

•Jei Ispanijos bruzdėjimas 
liaudį išjudins j socialę revoliuci­
ją, tad Italijai ir tas pats galės 
tekti, nes jau Musolinis išbaigė 
paskutinesias valdymo priemones, 
ir pasiryžęs eiti į klioštorių. lau 
jis šalį dalimis parduoda popie­
žiui, o popiežius dvidešimto am­
žiaus valstybių valdovas būt di- 
dei juokingas „išmistas“, kurio 
liaudis neilgai kęstūsi.

T. Darbininkių 
Dieną.

Argentinos Liet. Darbininkės.
Aštunta diena kovo yra pa­

saulinė darbininkių šventė. Ta 
die ną v;sų šalių darbininkės mi­
nės savo klasės šventę sueidamos 
į mit'ngue, prakalbas, paskaitas, 
rengdamos demonstracijas, platin- 
damos literatūrą aiškinančią dar 
bininkių reikalus tt.

Komunistinės spaudos bus 
vyriausias uždavinys, darbininkių 
minėjimo dienoje kuo daugiau­
siai skirti vietos laikraščiuose ir 
žurnaluose aptarimui darbininkių 
reikalų. Vyriausia aštunta diena 
kovo yra darbininkų klasės spėkų 
móbil'zavimo po revollucinevėliava. 
Susipratusios darbininkės turi dė­
ti visas pastangos, kad pasiekti. 
Kinr pracraireias darbininkių ma­
ses ir traukti jas į kova prieš 
kapitalizmą.

Šįmet, mes darbininkės ap 
vaikščiosim savo klasės šventę 
imperialistų rengiama karo suku-

RYTOJ US
riuose. Amerikos imperialistai iriato vyriausias uždavinys, 
rengia nauja karo puotą tarp ' Lietuvių Darbininkių Susivie­

nijimas Amerikoj Pildantis Komi 
tetas kviečia jus darbininkes lie­
tuves gyvenančias Argentinoj ap­
vaikščioti aštuntą dieną kovo tar­
ptautinę darbininkių dieną, mobi­
lizuoti daibininkes moteris į Susi 
vienijimo eilies, šviesti ir traukti j 
kovą prieš kapitalizmą.

Draugės, ten kur nesiranda 
Darbininkių Susivienijimo kuopų 
stenkitės sugrupuoti būrelį draugių 
ir įkurti kuopas.

Mes jus, draugės rytojietės, 
Pietų Amerikos darbininkės rem­
sime tiek finansiniai tiek moraliai. 
Tačiaus mūs darbas bus tikru ir

Bolivijos ir Paraguajaus už Gran..l 
Chaco aliejaus žemės plotus. 
Tarp Jungtinių Valstijų ir Britani­
jos imperialistų santykių įsitem­
pimas didėja su kiekviena diena 
Iš kitos pusės visas kapitalistinis 
pasaulis daro nuolatines sutartis 
pulti socialistinių Sovietinių Res­
publikų Sąjungą ir tuo pačiu 
kartu riejasi už rinkas ir koloni­
jų pasidalinimą. Šiandien daug 
didesnis karo pavojus negu buvo 
1914 m. Visas imperialistinis pa­
šau is sėdi ant parako bačkos. 
Bet kad apgauti darbininkų mi­
nias kalba apie taiką. Tos kapi-
talistų “pacifistinė, šnekos apie 
Kellogo sutartį yra viena didelė 
apgavystė Čia kalba apie taiką, 
o čia visi urmu ginkluojasi, di 
dindami kariuomenses. gaminda­
mi nuodingus gazus ir didindami 
juro laivynus

Kapitalistai tomis savo apga- 
vingoms kalboms apie taikos no­
rus pasaulyje plakasi apgauti 
darbininkus, o ypač moteris.

Darbininkų Idesė po komin- 
terno vadovybe griežtai atmeta 
tas visas pasakas apie „taiką“, 
nes Kellpgo paktas yra niekas 
daugiau kaip fik akių dūmimas. 
Mes darbininkės su visa darbi­
ninkų klase turim kovoti prieš 
imperialistų ruošiama karą ir ri- 
kuoti revoliucines spėkas, kad ki- 
lūs karui paversti piliečių karu 
už nuvertimą kapitalizmo ir 
steigimą Sovietų valdžios.

Šiuo laiku vyriausias i evo­
liucinių darbininkų uždavinys, 
skubiai organizuotis į komunistų 
Partiją ir kitas revoliucines orga­
nizacijas. Gynimas Sovietu Sąjun 
gos turi būti visų šalių proleta-

Montevideos lietuvių kolonija. Dauguma priklauso 
LDADPA. 2-ai kuopai ir darbuojasi darbininkų 

judėjime nuo 1925 m.

duos geidautinų vaisių tiek, kiek 
galėsim stiprini ir dauginti Ar­
gentinos Komunistų Partiją, Ko­
munistų Internacionalo sekciją 
Susivienijimas Lietuvių Darbiniu 
kių Amerikoj yra švietimo ir pa- 
gelbinė moterų organizacija Kom. 
Partijai. Tedel minėdamos savo 
klasės dieną, verbuokim nares į 
savo klasės partiją.

Visos į darbą verbavimuj spė­
kų po revoliucine vėliava! Mes 
kviečiame, kad vyrai darbininkai 
prigelbėtų mums Aštuntoj kovo 
dienoj ir vajaus darbe, nes visų 
yra vienas bendras tikslas vedan­
tis prie nuvertimo kapitalistinės 
sistemos ir ¡steigimo Sovietų Val­
džios.

LDSA Plld. Komitetas.

ĮSIGYKITE CERŲ KNYGŲ.

„Rytojaus“ b-vė turi didtl- 
knygyną, kuriame randasi dauge­
lis įvairių knygų. Norintieji įsigyti 
kreipkitės j „R,“ namą ten galima 
gauti kiekvieną dieną.

LSKD -jos Centr. Kom. parėdy­
mu turėjau progos aplankyti 2-rą 
kuopą Montevideo) ir ten gyve­
nančius lietuvius.

Šį miestą kaip jau žinome 
skiria nuo Buenos Aires plačiuoji 
La Platos žiotis. Jis savo išvaizda 
bei papročiais maž-daug panaši j 
Buenos Aires.

Išlipus iš laivo pirmiausiai 
teko nuvykti į Bario A. Casabo. 
Minėta miesto dalis nuo centro 
gana tolokai, bet puikioj vietoj t 
y. pusiaukalny ties liuliojančiomis 
La Platos bangomis. į

Sulyg antrašu pirmiausiai te­
ko užeiti pas draugą Vicentą' 
Milkintį, kur radau pusėtinai pri-j 
sirinkusių mūsų brolių lie.uvių.' 
Svetingas lietuvių būrelis apspito 
ir, mums bešnekučiojant gerb. 
Milkinto žmona, pasirūpino pak­
viesti drg. J. Paukštį kurį kaipo 
mūsų 2-os kuopos veikėją būti­
nai turėjau sutikti.

Papietavus gerb. Milkintie- 
nė aprodė savo namą bei puikią 
negosiją, kas darė malonaus įs­
pūdžio mūsų tautiečio praturtėji­
mu šiame kontinente, ypatingai 
kad pagal lietuvišką paprotį pri­
siauginę gražių galvijų. Paskiaus 
drg.V. Milkintis savo automobi- 
lium nuvežė mūs į prieplauką.

■ Keliatas drg. lydimas nuvy­
kau į centrą kur taip-gi vieno 
mūsų tautiečio (pavardės neteko 
sužinoti) kieme radau pilna 
prisirinkusi gražiausios lietuvių 
Visuomenės, kame buvo malonu 
susipažinti'su antros kuopos vei­
kėjais, kaip-tai: A. Kurklietis,! 
Krasinskas.v Steponavičius, Žuklys,1 
Kasiūnas, Činčialis, Budreika ir 
kitais lietuvių visuomenės veikėjais.

Apie 4 vai po piet tapo ati­
darytas susiiinkimas perorgani­
zavimui kuopos j LS. Kult. D-ją 
PA. Tik deja, del seniau kilusių 
debatų tarpe dviėjų 2-os kuopos 
veikėjų, būtent: drg. J. Paukščio 
ir A. Kurkliečio. Didžiumai išsi- 
reiškus prieš draugo A. KurkFe 
čio ypatą, kuopos perorganizavi­
mas tapo at délas ik; C. Komite­
tas prisius savo intervencijos re­
zoliuciją.

Po susirinkimui draugų ly­
dimas aplankiau mūsų „Ryto 
jaus" platintoją drg. M Dagį. 
Prie progos. apsimokėjo už išpla­
tintą „Rytojų“ nepasilikdamas jo­
kio %. ir priėmė platinimui tam 
tikra-skaičių kopijų drg. M- Ra 
sodos parašytos knygos: „Argen­
tina ir ten gyvenantis lietuviai, 
(verta pažymėti, kad šis puikus 
veikalas gausingai platinsis netik 
Argentinoj —Uruguajui bei visoj 
P. A. bet jis turi platintis visam 

vasar'o 20 d. 1920 m.

vaizduoja tą pasakų šaly P.A. ir 
naujas lietuvių kolonijas.) 
Mažai buvau iš „Rytojaus“ 
administracijos aprūpintas darbi­
ninkų kalendorium, kuriuos ant 
vietos išpirko ir nebeliko kas nu­
vežti platintojui.

Aplankius drg. A. Kurkliečio 
butą—išrodė savo turtingą archy­
vą tai daugiausiai iš Lietuvos ka 
Įėjimų, kur persitikrini kad tas 
žmogus žiaurios reakcijos rankos 
gerai pačiupinėtos.

Vėliaus visi bendrai nuvyko­
me j A. Casabe, apsinakvojome 
pas drg. J. Paukštį, toje žavėjan- 
čioj La Platos pašlaitėj, kur iš 
lovos galvą pakėlęs matai ban­
guojančią jūrą....

Ant „Rytojaus“ pasitarę apie 
bendrus mūs d-jos reikalus, nors 
laikas buvo smagus la»pe drau­
gų, bet dėl jo stokos turėjau at­
sisveikinti su draugais casabie- 
čiais ir apdraugautas A Kurklie­
čio turėjau progos aplankyti ger. 
A. Lengvėnį neatlaidų , Rytojaus“ 
skaitytoją. Gerb. A. Lengvėnis 
gyvena puikioj vietoj Villa del 
Čerro, kurią skirią' nuo centro La 
Platos įlanka per kurią vežamos 
tam-tikrais motoriniais laiveliais. 
Draugas Lenvėnis tai vienas iš 
geriausiai įsigyvenusių lietuvių 
Montevidecj, turi gražią šeimyną 
susidedančią iš žmonos ir 2 jų 
sūnų; turi savo negosiją taip-gi 
pagal lietuvišką paprotį, užlaiko 
gražių galvijų. Kas svarbiausia, 
kad gerb. A. Lengvėnis neatsisa­
kė prisidėti prie bendro mūsų 
apšvietos—kultūros darbo.

Po trumpo pasišnekėjimo, 
drg. Lengvėnio lydimi atvykome 
į prieplauką kur persikėlęs per 
įlanką ats'sveikinęs drg. Kur 
klietį ir sėdau į laivą.. Ilgai skra­
jojo rrfintis po tą gražią lietuvių 
koloniją... Ir štai svarbiausia ką 
numačiau reikalingu, tai būtinu­
mą 2-ai kuopai tverti savo Dai­
lės—Meno ratelį, taip-gi ir chorą. 
Turėdamas šias dvi įstaigas, ant­
ra kuopa daug pasižymėtų apš­
vietos bei kultūriniam darbe mū­
sų išeivijos. Priešingai Montevi- 
deos lietuviai negalės suvaidinti 
žymios roles minėtoj srity!.

Dar ką pastebėjau: tai dau 
gelis lietuvių turi savo, įvairios 
rūšies biznelius. daugiai ilsi val­
gyklų ir lietuvių visuomenė juos 
skaitlingai lanko. Tu«>m ¿arpu 
Bs As lietuviai minėtoj srityj ge­
rokai bus atsilikę. ,'^j

Beto buvo smagų grįžti, kad 
Montevideos lietuviai rodė dide­
lio entusiazmo, daugelis užsipre 
numeravo „Rytojų“, ir visi pasi- 
rįžę dirbti L.'Bernotas.

LAIŠKAI IS KALĖJIMU.
Iš Panevėžio politkalinių gy­

venimo.
Ramus ir be rūpesčių atrodo 

kalėjimo gyvenimas, tačiau ir čia 
turima savi vargai, savos bėdos.

Kai 2-IX demonstratyviškai 
šventėme Jaunimo šventę, buvo­
me nubausti karceriu. Bet ir baus­
mę atlikę, nustojome kai kurių 
anksčiau iškovotu privilegijų: per­
pus sutrumpino jiasivaikščiojimą 
ir atėmė valandai šviesą. Pasi­
vaikščiojimą po nepaliaujamų rei 
kalavimų grąžino, o šviesos ir iki 
šiol neturime, nors dienos kas­
kart trumpėja.

Naujasis kai. viršininko padė­
jėjas Nečajevas greit suspėjo savo 
žvalgybišką fizionomiją parody­
ti: su kaliniais elgiasi abai sta­
čiokiškai, o pats mandagumo rei­
kalauja. Syki buvo net įsigeidęs 
du draugu karceriu nubausti ne­
va už „nemandagų“ pasikalbėji­
mą su juo, tik viršininkas jo pa­
reiškimus anuliavo ir dar jį patį 
šiek tiek mandagumo pamokė. 
Negalima nutylėti, kad padėjėjas 
į tarnybą dažnai girtas atsivelka. 
Tada jis ypačiai „kapriznas“...

Iki šiol mes laisvai naudojo­
mės rašomąja medžiaga Bet ne­
senai viršininkas įsakė Surinkti vi­
sus popierius ir duoti suregistruo­
ti. Registruotą negalima būcią dras­
kyti ir prirašytą reikėsią duoti 
administracijai patikrinti Mes, ži­
noma, prieš tok'ą „naujanybę“ už­
protestavome ir registruoti rieda 
vėmė. Tačiau naujai atnešamus 
sąsiuvinius vis dėlto registruoja. 
Žiūrėsime, kas iš to išeis...

Kalėjimo administracija žvė­
riškai elgiasi su kriminaliniais ka­
liniais. Varomus karcerin kartais 
žiauriai sumuša, net sukruvina. 
Mes, kiek galime, prieš tokį bar­
bariškumą protestuojame.

Spalių revoliucijos šventė.
Nors aukšta mūro siena ski­

ria kalėjimą nuo visos apylinkės 
ir jo „įnamiai" gyvena uždarą, 
kalėjimišką gyvenimą, tačiau ir 
juos retkarčiais paliečia bent ižy 

mesnieji išorinio pasaulio įvykiai-
Ne per senai, kai viso pasau­

lio proletariatas triukšmingai mi 
nėjo spalių revoliucijos sukaktu 
ves ir mes panevėžiečiai politka 
linini ta dieną šventėme, stengda 
miesi išskirti ją iš kitų, šiaip jau, 
vienodų kalėjimo dienų.

Iš pat ryto pašipuošėme rau 
donáis ženkliukais o po pusryčių 
tyliai dainuodami Internacionalą 
ir Laidotuvių maršą pradėjome 
iškilmingą posėdį.

Keletas draugų savo kalbo­
mis padarė plačią darbininkų ju­
dėjimo apžvalgą, paminėjo ir į- 
vertino jų k >vas ir įžymesniuo­
sius laimėjimus. Ilgai apsistota 
ties pačia Spalių revoliucija čia 
visapusiškai iškelta tas revoliuci­
jos vykdytojų—-Rusijos darbininkų 
-nuopelnai ir jų didvyriškas pa­
siryžimas; suminėta milžiniški re­
voliucijos laimėjimai ir nežymėta 
jos reikšmė tarptautiniame darbi­
ninkų judėjime.

Visi draugai atsidėję klausėsi 
kalbų, besitęsiančių net iki vakaro 
Vakare visi, tyliai dainuodami re­
voliucines dainas, pakilusi nuotai­
ka iškilmės baigėme

Reikia pažymėti, kad kalėjimo 
administracija, patyrusi apie mū­
sų šventę, tikėjosi, kad ją, kaip 
ir nesenai praėjusiąjaunimo švent 
tę. švesime demonstratyviškai. To­
dėl kamerų duris iš anksto apsta­
tė prižiūrėtojais, kurie per visą 
dieną akių nenuleido nuo lange­
lių duryse, laukdami kada iškiši- 
me vėliavas per langą ir imsime 
garsiai dainuoti. Tačiav be reika 
lo vargšai išvargo ir ko tikėjosi, 
nesulaukė, nes šįkart buvome nu­
sistatę ramiai~švęsti.

Mokyklos.
Rudeniui atėjus ir mokslas 

mūsų kalėjime susitvarkė. Visi 
draugai be išimties mokosi. 30-oj 
ir 28-oj kamerose yra 5 visuo­
menės mokslų grupės, apiman­
čios per 20 žmonių, kelios lietu 
vių kalbos, aritmetikos, žydų kai 
bos, geografijos ir kt. dalyku gru­

pės. ’
Vieną kartą savaitėje turime 

politinių klausimų vakarą. Per 
jzaskutiniuosius 3 4 mėn. gana 
daug politinių klausimi! apsvars- 
tėme. Politiniam darbui koordi­
nuoti ir tvarkyti buvo sudaryta 
iš 3 drg. beedra Kultūrinė komi­
sija. Bet anksčiau ji silpnokai vei­
kė, tik paskutiniuoju metu susi­
tvarkė. Spalio revoliucijos sukak­
tuvėms minėti ji buvo išdirbusi 
smulkti planą, kurį gana gerai 
įvykdė. Kiekvienam politinių klau­
simų vakarui ji paruošia planą. 
Artimiausiam kartui numatyta te­
ma: „Darbininkai ir valstiečiai“ 
ir „Kas nuvers fašizmą Lietuvoj?“ 
Draugai politiniais klausimais la­
bai įdomaujasi.

Teisia ir pinigus vagia.
Lietuvos fašistai, kad atlaiky­

ti atgimstantį darbininkų judėjimą, 
kuris p<> 1926 metų gruodžio 17 
d. buvo užslopintas, prie žvalgy­
bos suorganizavo karišką „Gele­
žinio Vilko“ (Gel. Vilk, suorga­
nizuotas prie kademų. Red.) ku­
rios tikslas užčiaupti burnas tų 
kurie kelia viešumon fašistų dar­
bus. Tam kad išlaikius visokių 
politinių šnipų lizdus, gaujas ku­
nigų ir visokių dykaduonių ban­
das, reikalinga daug pinigų. Ne­
užtenka tų kurie yra išspausti iš 
darbininkų ir valstiečių lupant 
jiems devynis kailius. Apart to 
dar jie surado vieną pajamų šal­
tinį: iš nuteistųjų politinių kalinių 
išreikalauti, kad jie sumokėtų 
teismo padalytas išlaidas.

1928 metais areštuotiems Dap 
kui F. Butkui, K. Lendžikui, D. 
Puchėrtui.ir kitiems pranešė, kad 
jie turi sumokėti visas teismo iš­
laidas, po 50—80 litų. Kuomet 
nuteistieji atsisakė mokėti, tuomet 
valstybės ginėjas su policijos pa­
gelba, ėmė tas išlaidas reikalauti 
iš jų namiškių. Kuomet ir čia 
nieko neišpešė, paleido darban 
Kauno kalėjimo valdininką Kar- 
sakevičių, kuris atsižymėjęs savo 
plėšrumu. Korsakevičins surado 
būda, ir iš F. Butkaus prisiųstų į 
kalėjimo kontorą pinigų pavogė 
68 litus ir pranešė, kad už abudu:

Dapkų ir Butku, nors Butkui te­
reikėjo mokėti tik 34 litus.

Dabar nam škiai negali savo 
kaliniams siųsti pinigų, nes kon­
fiskuoja „teismo išlaidų paden­
gimui. Tai toki mūsų fašistų pa­
jamų šaltiniai. Kuomet kitos vals­
tybės pajamas daro iš industrijos, 
tai čia iš kalinių juokingos pa 
jamos...

Tiek to: neilgai jautęsis, nes 
darbininkai negali daugiau paneš­
ti, nes ilgiau kenčiant būt eina­
ma prie nykimo tautos. Jau dar 
bininkų ir valstiečių ranka pasi­
ryžusi šluoti nuo žemės paviršiaus 
tokius tvarkai ius su jų teismais 
su jų kruvinais darbais.

Kauno Kalėjimas.
Paskutiniu laiku visai padūko 

valdininkas Korsakevičins. Buvęs 
darbininkas— kalvis, norėdamas 
lengvos donos jis tarnavo polici­
joj, vėliau kriminalinėj policijoj, 
o dar Vėliau žvalgyboj ir kaipo 
žvalgybos agentas gavo tarnybą 

j Kauno kalėjime ir čia daoar rodo 
visus savo gabumus. O gabumų 
turi, ypač reikalaut' kyšius

Kauno kalėjime sėdi ketetas 
bravarninkų-*piritninkų už sukimą 
akcizės mokesnius. Pradžioje Kor- 
sakevičius juos laikė labai gerai, 
bet šie permažai jam temokėjo. 
Korsakevičius pareikalavo iš jų 
daugiau, bet šiems dar besideriant, 
Korsakevičius juos visus išgrūdo 
į fortą. Tie įsižeidė ir nieko ne­
beduoda. Dabar jie tebelaikomi 
forte. Iš tiesų, ar ne apmaudas? 

I jie pavogė akcizės apie milijoną 
litų, o Korsakevičiui tenori mo­
kėti po 30 litų į mėnesį irtai dar 
„neakuratnai“ teišmoka.

Su politiniais kaliniais-daibi- 
ninkais iš pradžios Korsakevičius 
elgėsi šiaip taijr pakenčiamai, to­
liau pradėjo po truputį spaust. 
Suprantamu, Korsakevičius kaip 
ir daugelis žvalgybos agentų, tiki 
kad darbininkai gauna iš Mas­
kvos didžiules pinigų sumas. Ar 
negerai būtų ir jam gauti iš tų 
„neišsemiamų šaltinių“ bent po 
keletą šimtukui mėnesį? Pradėjus 
Korsakevičiui spaust, daib kali­
niai „nesusiprato“, kad jis nori 

paspausti jų kišenių. Kors. vis la­
biau ir labiau spadė, bet iš kiše- 
niaus nė šnipt. Dabar Korsake­
vičius visai pasiuto. Daro kratas, 
varto, mindžioja kaljnių patalines, 
baltinius, laipioja purvinais batais 
ant stalų. Kamerose lemputės nors 
buvo tik 15 žvakių bet šiaip taip 
galima buvo paskaityti nes jos 
buvo nuleidžiamos žemyn, dabar 
gi K. pakabino lemputes palubin 
nenuleidžiamai, taip, kad skaityti 
visai nebegalima. Begalima šiaip 
taip ¡matyti rašyti, taigi dabar ir 
manome beužsiimt tik rašymu 
tokių, kaip šis pranešimų ir t.t.

Veltui Korsakevičius dūksta. 
Gauti nuo darbininkų jis tegali 
gumbą. Jau dabar darbininkai ka­
liniai paskelbė jam baikotą. Gir­
dėt, kad prie to boikoto prisidėjo 
ir soc-demokratai ir net liaudi­
ninkai kaliniai. Žinoma soc-dem. 
su liaud. nešnekės, su Kors. tol, 
kol jis jų neprašnekins. Mūsų 
tai dar lik pradžia, teks imtis 
griežtesnių priemonių kovai su 
tuo niekšu.

Suvaldė bobą.

Kauno kalėjimas pasidarė 
biaurių reginių vieta. Praeitų me­
tų gruodžio 30 d. taip kitko ka­
liniai matė tokį reginį. Pro kalė­
jimo vartus iš gatvės policninkas 
įstūmė j kalėjimo kiemą mote­
riškę sh 9 10 metų vaiku. Mote­
riškė šoko ant polieninko: „kaip 
gali manė mušti“. Tuo tarpu iš 
kalėjimo kontoros išeina budė- 
jantis valdininkas Korsakas, ku­
ris yra pasižymėjęs nachališkumu. 
Moteriškė, verkdama, skundžiasi 
jam girdi kokią teisę turi polic­
ninkas mane mušti.' Korsakas 
staiga puola mušti mote iškę a 
biem kumštini. Nuvelka ją j kon­
torą, pasišaukia daugiau prižiūrė­
tojų, parsimeta moteriškę žemėn, 
uždeda jai pančius ir nešą į ka­
lėjimą.

Šlykštus reginys: vieni sargai 
už kojų, kiti už galvos, bet kojos 
iškeltos aukščiau negu galva, si­
jonas nusileidęs ant krūtinės, taip 
kad matyt moteriškės visos kel­
nės iki juosmeniui. Vaiką tuo. pat 
laiku išmeta už kalnieriaus gatvėn,

Garbė kalėjimo' administra 
cijai, garbė visiems fašistams,kad 
suvaldė bobą! įMMMM.'

LENINO P A M Of ,

1922 m. kuomet Tvcmunistų 
Partijoj daugelis buvo tokios 
nuomonės, kad reik būt išdidžiam 
bet ką neveikti i A* bet su kuom 
neturėti reikalų, tad Leninas sako: 

Čia užsiliko komunistinis ' 
sipūtimas— kompasipūtimas. j 
komunistas turi mokintis viską it 
pat gelmių. Jis revoliucionierius, 
jis, j kurį žiuri, jeigu ne keturios 
dešimtys piramidų, tai keturios 
dešimtys Enropos .šalių, su vilti-- 
mi išsivaduoti iš kapitaliūmo: jis 
turi mokintis nuo eilinio krautu­
vės tarnautojo, kuris per dešimtį 
metų bėgiojo j millų sankrovą, 
kuris tą darbą žino. O tu atsa- 
komingas komunistas ir pasišven­
tęs revoliucionierius, to nė tik ne 
žinai, bet dargi nežinai, jog tu 
to nežinai.

Toliau jis sako:
Komunistų rankomis pasta­

tyti komunistinę visuomenę—tai 
kūdikiška visai kūdikiška idėja. 
Komunistai tai lašas vandens jū­
roje- Jie tik tokiame atsitikime 
sugebės savo keliu nusivesti liau­
dį, jei teisingai, nestatys kelią ir 
vientik prasmėje visapasaulinės 
krypties. Jei visa tai sutvarkysime 
pagal žmonių norą, tuomet vals­
tietes pasakys: „Tu puikus žmo­
gus, tu gynei mūsų gimtąją šalj, 
mes užtai tavęs klausome“, Bet 
jeigu nesugiabėsime tuomet tas 
pats valstietis kitaip pasakys: „jei 
nemoki šeimyninkauti, tai eik ša­
lin“.

Vest ūkį mes sugiabėsime ta­
da, jei komunistai mokės tą ūkį 
subudavoti svetimomis rankomis.

Kuomet mes tuos uždavinius 
nuodugnia' išmoksime, mes tesu­
gebėsime išrišt patį pamatinį už­
davinį—pereit nuo smulkaus sa­
vininkiško ūkio prie komunistinio 
ūkio.

Šie žodžiai yra aiškūs ir rim­
ti. Jei nesistengiama panašiai veikt! 
nebus laimėjimo.

2
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Korespondencijos
GRIEŽTA REZOLIUCIJA.
Mes Lietuvių Darbininkių 

Susivienijimas Amerikoj 141kuopa, 
išnešam griežtą protesto rezoliu­
ciją prieš apgavikus ir šmeižikus 
pažangesniųjų darbininkų ir prieš 
jų apgavikišką laikraštį, kurį ma­
no pavadinti „Tiesos žodis“, (ar 
ne „Darbininkų Tiesa“? Red.)Kad 
Berissoj vietos nebūtų tam šlam­
štui! Kad nepasirodytų jis čia su 
savo šmeižtais ir baltinimais savo 
juodų darbų! Ne vieta tiems po­
nams Švedams čia pilti savo pa­
mazgas ant to kasdorieiems dar­
bininkams yra brangiausiu! Lai 
neranda jie vietos skleidimui sa­
vo juodos propagandos visoj Ar­
gentinos žemėje! Kaip nepasise­
kė fašistams Skinkiui su Paliuku 
čia susukti lizdas, taip nepasiseks 
ir jums, jūs dem'igogijos gaminto-

I ATVIRAS LAIŠKAS LPD. „AUŠ­
ROS ŽVAIGŽDĖ“.

Santa Fe. — Mes LPD 
ros Žvaigždė“ 
riaus Valdyba, 
skyriaus kasos į jūsų kasą per A. 
Černauską L _ * ~
vardu 3-čią ir 4-tą dieną sausiem 
1929 metų (valor declarado) laiš­
kuose po 8 50;—viso 8 100.

Kadangi iki šiol, mes nega­
vom iš valdybos pranešimo, su kvi 
ta ant priimtų pinigų,-todėl krei­
pėmės į jus draugai Villa Diegoj 
prašydami ištirt šį dalyką ir sutei­
kti mums tinkama atsakimą'

Auš-
1-o Santa Fe sky- 

esam išsiuntę iš

y. A. Černausko

Í5

mums tinkamą atsakimą'
Su draugiškais linkėjimais: 

l-MO SK. VALDYBA.
b. vasaro 1929 m.

vasari,'
teaUSMBsaseK.'

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBINI'

Leidžia J u n g . Va

„Laisve
Dienraštis. Kaina metams 8 d.

46 Ten Eyck. St., Brooi

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina tokia kaip i

3116 So Halsted St., Chici

„Darbininkių Ba.
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. ' 

< 46 Ten Eyck St., Brooklyn, N.

Leidžia Sovietų Sąjung

„Raudonasis Artod
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. c.

BSSR Minsk Sovetskaja ul. CKKP(b)B.

—Tegul bus pagarbyc, Petrai. 
—Labą rytą, dėde, kas girdėt? 
—Su tais savo laba rytais... aš 

tave turbūt neišmokysiu kaip die­
vo vardą pagarbinti. Matai, kad 
jum bedieviam jau dievas nepa­
deda.

—Kas tau sakė, dėde, kad ne­
padeda?

—Gazieta mūs rašo, Petrai. 
Morkius ją parėdkavoja, o pus­
berniai apvuostinėję jam pasako, 
tai jis kad padrukuoja tai mes 
visi juokais netrivcjam... Jis tę 
visus bolševikus apjuokia, taip 
kaip jis moka.

—Ka Norkus, dėde yra pirma­
eilis aferistas, o aferistu doresni 
žmonės netiki, nes geraižino, kad 
tos veislės žmonės tik tam ir gy 
vena, kad skleisti žmonėse ne - 
pykantą, kvailinti darbininkus, kad 
tais melais, tomis provokacijomis 
pasidaryti apgautų darbininkų a- 
kivaizdoj populiariu, kad prisivil- 
kus prie kraustymo kišenių.

—Si señor, dabar jau mes visi 
iŠ jo mokinamės, ba jis kaip šip- 
kortes pradės šinkuoti, tai neturės 
čėso parėdkavoti, tai tada pus­
berniai vėl parėdkavos. Matai 
kaip mes jūs piknykus išjuokiam. 
.Mūs Morkius rašo, kad į jūs pik­
nykus niekas neina, o katrie eina 
tai jis raudonkakliais išdrukuoja 

. ir išgamom išvadina. Aš mistinu, 
kad jum sarmata burna.

—O tau, dėde ar didelė būna 
gėda, kuomet tave šunes užpuolę 
loja?

—Negriešyk, Petrai. Mūs pus­
bernius tai gali prilyginti prie šu­
niukų, ba jie apuQstinéja, ale 
Morkių tai ne, ba jis dabar keme- 
ris prie vienos budykės, kur gan 
na daug nuo bedarbių pinigų.

—Ir kaip jam pasiseka išgauti 
pinigus iš bedarbio?

—Jis moka, Petrai. Kaip ateina 
prašyti darbo, tai jis ranka kres­
telia, pirštais trakštelia ir pajevina: 
,,o kur tu vakar buvai?. Vakar 
įstačiau septynis!“ Paskui įtraukia 
kaklą, suspaudžia viena ranka 
barzdą ir vėl pajavina: ,,boina: 
yra darbui ale kitam despačiui, 
tai reikia duot 50 pesų“. Tai ta- 

L. da bedarbis jeigu turi tai duoda 
i' c. jei ne *<ai eina ieškot, pasisko­

lina •> at neša. Tai matai koks 
zbitkaunas Morkius. Jį negalima 
ant šunio mainyti.

—Na o kiti jūsų dalykai kaip 
stovi, dėde? Kaip pavyko nepri­
klausomybės maskaradas?

—Kažą te la boka! kitąsyk pa­
pasakosiu. Dabar aš turiu jus 
išjuokti kad jus skursijas rengėt 
į Ražančiaus miestą, o jau dabar 
vėl nerjuošiat, tai čia baisus daik­
tas Petrai, šitaip pajevinti ir vėl 
palavtti.
--Kodėl, dėde baisus daiktas? 

July1 tuomi niekam skriaudos ne­
padaryta nė už centą.

—Tai aš nežinau, Petrai, ale 
Morkius jau į gazietą deda. Jis 
dirukuos, kad jūs pinigus raba- 
vojat. kad suzvadžiojat, ba jis tų 
sumetimų labai daugžino ir prak­

tikos daug turi: jis vagia, iškauli- 
■ na, apgauna, o jis sakys kad jūs 
\ taip darot.
< —Manau, dėde kad mažai kas
• tiki tąja murzina jūs gazieta. Šva­

resnis žmogus ją drovisi į rankas 
/' paimti, kadangi visokiais šmerais 

ir lašiniais sutepta, nei kokia puot- 
-*■' kėlė.

—A, a, o mūs pusberniai ją 
' glėbiais nešioja ir duoda kas tik 

ima, tai labai daug mes jos išda- 
linam: apie du šimtu gazietų, Pet- 

** rai išdrukuojam... tai ne žertas.
—O kokia dvidešimts skaito ją, 

dėde. Nagali ją darbininkas skai- 
tytj nors ji ir rankas nenumnrzin- 

' tų, nes jos turinys perpildytas vi­
sokiomis bjauriausiomis provoka­
cijomis ir teršimu darbininkų Res­
publikų Sąjungos Jus g»zietos 
terliotojai gerai žino, kad Rusija 
daro didelę pažangą, tiek indus-

Itrijoj, tiek apšvietoj tiek visame 
ūky. tad jūs murzinlapis be palio­
vos talpina tokios šlykščios pro­
vokacijos gandus, kaip tai: mote­
ris plaka botagais, darbininkus 
badu marina, kamisarai milijonais 
apsivertę, žmones šaudo ir 1.1. 
Ne vienas buržuazinis laikraštis 
tokių b'aurių ir taip melagingai 
kvailų netalpina, kaip jūsų gazie­
ta. Ir į ką-gi būtų panašūs tie. 
Skaitytojai, kurie laiką gaišintų 
skaitymui tokio šlykštaus popier­
galio? Juk šių laikų darbininkai 
turi būti dialektin o nusistatymo, 
ir j tokių metafizikų gandus, turi 
su panieka žiūrėti, kaip į pirma­
eilius jo reikalų teršikus

—Sį, Pedro, mes tiligentai tai 
nevierinam ką jie rašo, ba mes 
žinom kad tę tiem šimtą syk ge­
riau, kurie netingi darbo dirbti, 
ale mės tingime ir bijom darbo 
kai velnias kryžiaus, tai ir 
rašom, kad tę šaudo, karia ir vis­
ką daro. O dabar tu man pasa­
kyk, kaip jūs gazieta jau du metu 
išgyveno, ar ji ir toliau gyvens?

—Ir kaip tu manai, dėde?
—Taigi mes laukiam, kad ji 

daugiau neišeitų, ba mes negali 
me gerai biznio pradėti, ba jūs 
sukiitikavot mus visas rekomen­
dacijas ir kunigus i-geniojot ir 
Morkiui spakainasties neduodat, 
ir visas svietas iš mūs juokiasi, 
kad mes su kočėlu gazietas dm. 
kavo am.

—Bene ne tiesa dėde?
—Salj, tu su savo tiesa! Koks 

kočėlas? — dratatator'us. Dabar 
jau mes vadinam dratatatorium, 
tai tiligeniiškiau. Pamatysi kaip 
Morkius su pusberniais gražiai 
padrukuos apie jūs skursijas į Ra 
žančiaus mies'ą. Jum padarys di­
delę sarmatą, kaip parašys kad 
jūs kastyžiškai nemokat. Dabar 
visi mislina galvoja kaip sudik­
tavus pračjmniau. Jau vienas iš 
pusbernių sugalvojo, kad reikia 
sakyt „diez“ ir rodyt dešimtj pirš­
tų, o paskui „tres“ ir rodyt tris 
piištus. O, tai bus mūs gažietoj 
dabar parašyta šitaip.

—Tai jau tę dėde vienam klius 
iš jūs to parašymo.

—Žinoma klius, Petiai. Kas 
skaitys—neskaitys ale mes vistiek 
parašysim, o paskui tai pusber­
niai panevali įbruka, tas gazietas 
ir turi skatiyti.

—Labai keistą būdą vartojate, 
dėde, platinimui literatūros.

—Reik gudravot, Petrai ba mūs 
gazietą nieks neskaito. Dabar 
bėgsiu namo, ba reikia į krajų 
gromatą parašyti, ba mano kū­
mas ir parėdkavoja vieną gazietą, 
tai aš jam parašysiu, kad mum 
labai sekasi lot bolševikus ir pra­
šysiu, kad Moikiui pagyrimą at­
leistų, ir kad su popiežium grei 
čiau biznį pradėtų. Ir rinkinę kad 
atvežti,', ba kaip išdegysime visus 
bedievius ir pasiliksime tik mes 
šventieji tai bus vienas pierna ir 
viena avinyčia, tai mą reiks gany- 
t' tas avis.

— O tavo tas kūmas ar dą ilgai 
neis kiaulių ganyti?

—Neišnevožyk kūmo ba kai 
barkštelsiu kryžium į galvą tai 
atvirsi. Su augštom asabom ne­
gali daug štukavoti

—Koks tę dėde augštumas: juk 
pats sakai, kad po kaminus žmo­
nių landžiodavo!, kad arklius 
vogdavot, ir kitas žmonėm skriau­
das darydavot.

—Tai kas ka vogdavom ale 
mum negali nieks nieko sakyti, 
ba kūmas turi vaiską ir jei tik 
palieptų tai tuoj tą sušaudytų ir 
člau. Jei netingi tai einam para­
šysi man gromatą, ba mano ran­
ka dreba.

—Vieton, dėde ką be paliovos 
pildai visokias nesąmones, geriau 
atsilankyk penktadienių vakarais 
į „R.“ namą ir pasimokyk rašto.

—Mažu ateisiu. Čiau.
— Keliauk sveiks.

Mes Berissos moterys šau­
kiamės į visą išeiviją Argentinoj, 
kad lietuviai darbininkai visi turi­
me tuos kurie del savo biznio, 
del praturtėjimo drįsta šauktis į 
darbininkus mulkindami kad jie 
kovoja už juos ir jų reikalus! Jie 
turi būt smerkiami visų lietuvių 
ir visuose kraštuose, 
juos, bet smerkti! Mes 
savo klasės draugą „Rytojų“. Jis 
yra mūsų gynėjas ir kelrodis j 
šviesesnę ateitį. O tuos ką nori 
mus apšmaukti ir iš to pelningą 
biz j darytis—pasiųsti pas fašis­
tus. Tegul tę jie su kruvinojo 
Smetono agentais į vieną dūdą 
pučia.

Lai gyvuoja lietuvių darbi­
ninkų vienybė pietų Amerikoj.

141 kuopos darbininkės

Neremti
turime

BERISSOS DABRIKINKIU SU­
SIRINKIMAS.

Vasario 17d. 4val. po piet „į- 
vyko LDSA. 141 kuopos susirin­
kimas, kuriame tarp kitko šokių 
rengimo komisija išdavė raportą 
iš kurio matyti kad gryno pelno 
pasiliko 50 p 45cen., už ką vi­
soms narėms valdyba išreiškia 
širdingą padėką. Taip pat drg. 
Ivoškevičiui už prirengimą pui­
kaus bufeto. Marciunui už kitus 
pasidarbavimus. Nutarta antri šo­
kiai rengti LSKD. 4kuo,pa. SD 
„Vargdienio“ salėj, 10d. kovo,
pilių i -.¿.¿.¿i. ...... . ■,,
ninkių šventes, kuri pripuola'8 
kovo.

[sakyta revizijos komisijai 
peržiūrėti knygas, ir sulygynus su 
skambėjusiais protokolais pasiųs­
ti į Norius.

Susirinkimas nutarta šaukti 
3d. kovo mėn. ? su puse vai. po 
piet C. Genova 4085 draugų Ai- 
norių bute. Narės ir norinčios 
tapti narėmis prašomos atsilanky­
ti.

Nutarta atitaisyti tilpusią ,,Ry 
tojaus“ 5 numeryje klaidą, iš LD 
SA. 141 kuopos susirinkimo. Vie­
ton J. Kavaliauskienė, 
Kavaliūnienė.

Organizatorė

turi būti

B B.

CHUBUTO REAKCIJA.
Didis skirtumas tarp Chu- 

buto ir kitų provincijų Argenti­
noj. Kuomet kitose provincijose 
dirbančioji klasė gali naudotis 
šiokia tokia laisve, tai čia tos nė 
žymės nėra. Kompanijų šunės 
netik ką persekioja Argentinos 
darbininkų organizijas, bet ir 
kitataučių. Lietuvių Chubute ma 
žai yra ir tai tik kiek daug au 
Comodor Rivadavijoj. Kas gi čia 
rodos kenktų, kad kartais po 
nuovargio turint maža valandėlę 
liuoslaikio, darbininkai panaudotų 
organizatyviam darbui. Bei tokiu 
momentu pasinaudojame tik tuo­
met, kuomet visi miega, nes ki­
taip tai nėkitk nemažiau perse­
kiojama kaip Lietuvoj. Tik skir­
tumas tarpe bausmių: Lietuvoj 
baudžia kalėjimais, koncentraci­
jomis ir sušaudymais, o čia—dar­
bo netekimu. Kaip mažame mies­
te tad daibdaviai visus laiko sa 
vo žinioj. Kompanijų, ar atskirų 
kapitalistų šnipai visuomet lan­
džioja po darbininkų kvartalus ir 
tėmija ką šneka, ką skaito, ar 
nesibu ntija*. Jei tik kurį pasteb kad 

jau ne sulyg jais, tas tu >j neteks 
darbo, ir išsinešdins iš čia kitur.. 
Lietuvoj, jei nusikals'a ir nusikal 
lėlį reikia ištremti Į Varnius arba 
j kitą lietuvišką Sibirą tai jį 
turi dar policija gaudyti ir vežti, 
o čia patys išbėga kuomet į 
juodas knygas įrašo,

Kuomet siaučia šitokia leak- 
dija, tad ir šnipų atsiranda. Jei 
tik .koks šiuije£,.nej-šimas ant ku- 
íu>—tet-zrurėk jau ir steima Ko­
kio kapataso basieniu su „gaidu­
ku“. Ir labai nemalonu kad iš lie 
tuvių tokių atsiranda taip pat. Iš 
tos priežasties irv mūsų lietuvių 
veikimas pairo. Čia reikia veikti 
paslapčia, ne taip kaip kitose 
provincijose, tad reik ir sutikimo. 
Kol santaikoj buvo veikiama tad 
šiaip taip, bet kuomet del neku­
riu nepasisekimų pasipūtė vieni 
prieš kitus ir viskas pairo...Apsis- 
kundė išsiprovokavo, policija Įsi 
kišo, išardė, nekurtus suareštavo 
ir šventa. Reikia, kitaip mekytis 
visuomeniškai darbuotis, ne taip 
prėskydusiai.

VESTUVĖS.
Berisso.— 2 d. vasario š. m. ap­
sivedė drg. Tomas-Žebrauskas su 
Emilia Mor.ciunyte. Šliūbą ėmė ei 
vilj.

Kaip jau yra plačiai lietuviš­
kai visnomenei žinomas ir pažįs­
tamas drg. Tomas Žebrauskas,dar­
buotojas darbininkų klasei, nuo 
1914 m. priklausė LSS. vėliau prie 
komunistų partijos 3-čio Interna­
cionalo. Daug yra parašęs viso­
kių žinučių iš darbininkų vargin­
go gyvenimo j „Laisvę“ ir „Vilnį" 
o užgimus Argentinoj darb. laikraš 
čiui „Rytojojui,, likos jo rėmėjas 
ir platintojas.

Priklauso prie LSKD. 4-tos kp 
prte L.S.D- „Vargdienio“ ir prie 
Tarptautinės Raudonosios Pagal­
bos Taipgi pereitais metais Visuo­
tinam Lietuvių Darbininkų Susiva­
žiavime Buenos Aireje išrinktas j 
Centralj Priešfašištmį Komitetą

Drg. Tomas Žebrauskas yra 
gabus veikėjr.s ir praktikas.

Jo draugė Emilija Morciuniky- 
tė—Žebrauskienė taip pat yra dar 
bininkiškos dvasios, darneperse- 
nai atvykus iš Lietuvos ir nors pa­
kol kas dar nepriklauso prie mo­
terų organizacijos, bet prijaučia 
jai ir vėliaus be abejonės priklau 
sys.

Linkėtina draugams jaunave­
džiams vesti prakilnų šeimynišką 
gyeenimą. Skirti pusę meilės ir e- 
nergijos del šeimyniško gyvenimo 
o antrą pusę del darbininkų kla­
sės— komunistinio idealo.

š. m. ap-

A. D.
Nuo Red. Su šia korespon­

dencija prisiųsta keliatas toj 
maišaty figūruojančių pavar­
džių. ir jei rimtesnių žinių ne­
bus suteikiama publikuosime 
antra dalj šios I orespondencijos,

;an
da

ATSIIMKITE LAIŠKUS.
„Rytojaus“ redakcijoj

i laiškai šiems asmenims:
J. Balcunas, Ad. Bartusevi­

čius, J. Budraitis, K. Csybir, S. 
Augaliunienė, M. Girdvainie ė, 
A. Kazemekais, M. Liubinaitė. O. 
Naujokaitis, J. Šeštokaitis, P. Se­
reika, J. Rimkus, Bieliauskas, J. 
Velza, Vaičiulenas.

Keliatas laiškų randasi jau 
daug laiko, kurios malonėkite 
atsiimti.

Administracija, i

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

NAUJIENA!

Lietuvių šoferių Akadem

ir
DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ 

vienintelė kurį garantuoja DIPLOMA. . 
Pamokas duoda Europiečjai ir vietiniai diplomuoti technikai— ”

specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais geriau­
sios rūšies automobiliu-. , I ,

Lietuviai naudokitės proga, nes jūs čia naudositės didžiausiomis 
nuolaidomis šioje teisingiausioje, ystaigojė“

Baigusiems pas mus mokslą mes pageibim išgavime dokumentų
Nepamirškit, kad tai vienintėlė mokykla kurį duoda pamokas 

Buenos Aires miesto centre.
Mokinimosi valandos nuo 8 ryto iki 22v. vak. taip-pat ir 

šventadieniais.
Agencija suradimui šoferio darbą neapmokama. j

Calle PINZON 1335—Barracas. U. T. Ų-1022

Volco Restoranas j
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečin- 

atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo-mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir , 
šeimynoms. Kainos prieinamos. « ' .

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti, [ėjimas
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

LIETUVIŠKA SKRYBĖLIŲ 
DIRBTUVĖ.

K. B ARK A U SKI O.
Dirbu ant užsakymų ir turiu 
didelį pasirinkimą. Perdirbu se­
nus. Darba gaientoju.

Lietuviams nuolaida 10%
Patricljos 1581 U. T. 21-Ba- 
rracas 2 «66. Bs. Aires.

i -i -i-r* i-i
-f-

PIRMUTINĖ LIETUVIŠKA 
KRAUTUVĖ

(Bazar y jugeterljaj 
Yra didelis ,pasirinkim 
įvairiausiu žaislų, ir gale
terijos prekių. Viskas par­
siduoda žemomis kaino­
mis. Yra gerų maudymo­
si kostiumu.

Lietuvai prašoma atsi­
lankyti, o būsite patsnkin- 
ti. Barracas
Calle San Antonio 657.

g

S

„Ryt. knygyne galima gauti 
apart visų lietuviškų laikraščių ir 
„Izvestija“, rusišką.

m

E3-E3E3-€3-£3 -E3O-E3 Q

RUBSIUVĖ ‘EL SPORTMAN*

Geros medžiagos, kazimie- t 
rinės, atsakančiai ir už pri- 
einamą kainą dirba vyriš- 0 
kus rūbus diplomuotas 'siu- [į 
vėjas:

JUAN MILAŠENKO X
Nueva York 4779, BERISSO g

FARMACIA „ASTER** 
M. Podolskio

Calle Gornti 4500.

Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur. \
Lietuviai įsidėmėkit iiK.ateiįii 
persitikrjnti.

Nebūkit sau priešai—
NEMĖTYKIT BEREIKALINGAI SUNKIAI UŽDIRBTŲ CENTŲ!

Jei siunčiate pašalpą saviškiams Lietuvoje — atminkite, kad kiekvienas centas jiems brangus, 
o Jūsų sunkiai uždirbtas. Pigiausiai ir geriausiai pinigus persiunčia—BANCO HOLANDÉS— 
tad visuomet siųskite per jį.

UŽ SKUBIAS PERLAIDAS TELEGRAFU SKAITOMA TIK 4 PESAI.
Jei reikalinga laivakortė—nem kėkit brangiai už ją, nes BANCO HOLANDES galite gauti visų 
linijų laivakortes pigiau negu kur kitur.
Nelaikykit savo taupmenų paslėpę, nes niekad nebusite užtikrinti, kad gerai paslėpėte. Pinigus 
laikykite BANKE. BANKO HOLANDES rasite, jiems saugiausią vietą ir gausite 5% (5 nuo 
šimto) į metus, kurie prirašomi prie indėlio kas metų ketvirtis. Atsiimti pinigus galima kiek­
vienu kartu be ankstyvesnio pranešimo.

Del smulkesnių žinių kreipkitės laiškais arba asmeniškai į T ■Įįlfr

Banco Holandés de la America del Sud
LIETUVIU SKYRIUS

CALLE 25 DE MAYO 81. BUENOŠ'AjRES.

3



etai. Montes de Oca 146, Avellaneda RYTOJUS
» Žinios

.¡kalų 
i ne- 

sidar- 
j apie 
svarbu 

lietuvių 
utyje. Jis 

^avo gyva- 
mūsų prak'l- 
rareiga pa- 
kaip jį tvė- 

kaip ken- 
'o paminė- 

.a nuskirta 
-iberi Italijos 

jį. kovo 2 (šeš- 
. vak.

.sminsimės kaip galė- 
dainuojama „L." choro, 
visokį žaidimai ir kiti 

' nart visko, kaip 
bus paimta pui- 

atžymėti šį su- 
. pavyzdingai, 

., kad neužmirštu- 
.n metui.

Susirinkimas.
LS K. D-ja 1 kuopa, šaukia 

senosios ir naujosios valdybų su­
sirinkimą, kuris jvyks kovo 3 d. 
12 vai. dienos „R." name Montes 
de Oca 146 Avellaneda. Revizijos 
Komisija turi dalyvauti taip pat, 
kad prirengti pilną rev aktą, kas 
bus reikalinga perdavimui visi 
turto naujai valdybai.

Valdyba.

>,Laisvės“ choro 
nariams*

Pranešama, kad ketvirtadienių 
ir šeštadienių vakarais nuo 7-9 v. 
įvyksta dainos bei teorijos pamo­
kos. Norintieji mokytis gaidas te- 
lankosi minėtais vakarais „Ryt." 
name M. de Oca 146 Avail, ka­
me bus dėstoma 1 valandos pa­
mokos.

Choro nariai turi lankytis 
kopunktualingiaausiai nes bus 
pradėta mokintis,.Internacionalas“ 
kurio išsilavinimas reikalaunąs 
daug laiko.

Lankykitės kam tik žingeidu.
Vedėjas.

PAIEŠKOJIMAS.
Paieškai!

bliauską.
Atvažiavo 

apie 12 metų 
kilęs Alytaus 
valšč. Vankiškių kaimo.

Kas žinote apie jį, arba jis 
pats malonėkite pranešti man už 
ką ' -

brolį Juozą Dum-

į Argentiną senai, 
atgal. Iš Lietuvos 
apskr. Miraslavų

būsiu jums labai dėkingas.
Mano antrašas:

CALLE LA MADRID 463 
BOCA.

Pranas Dumbliauskas.

- tinė-Leninistinė
a

vasario 22 d. „Rytojaus“ na- 
mę atsibuvo steigiamasis Marks. 
-Leninist. mokyklos' narių susi­
rinkimas, kuriame tarp kitko nu­
tarta susirinkti kas antradienių 
vakarais 7:30 v. Pirmuoju studi­
jos žygiu bus „Komunizmo A.B.- 
C.“ Tai naudinga knyga, kurią 
reikia perstudijpti kiekvienam dar­
bininkui, ir kurią gausite „Ryto­
jaus“ name.

Be nuodugnaus išstudijavimo 
Marksizmo arba Leninizmo, dar­
bininkas gyvena kaipo pašaru ka­
pitalistiniams parazitams: jį ir ap­
gauna nuskriaudžia, pasitraukia 
priešai į savų eiles, ir liuosai pa­
verčią darbininkų priešu. O dar- 
binihkas patekęs į priešų eiles, 
atlieką labai tamsų darbą ir' ap­
turi sau nesuprantamą gėdą. O 
jis, taja gėda didžiojasi...

Tad visi prakilnesnieji įsidė­
mėkite, kad antradieny * d. kovo. 
Montes de Oca 146 Avellaneda 
jvyks savytarpio lavinimosi M. 
Leninistiné mokykla.

L. K. G.

'treikuoja.
/ Vasario 22 d. sustreikavo 
'alių ir piuklininkų unijos, Boca 

Barrakas. Jų unija pastatė darb­
daviams šias sąlygas:

1- 44 valandų darbo savaitė, 
2.— mažiausi peonų mokestis 85 
c. į valandą, 3.—oficijalams sta 
liams 1 peš. j valandą, 4.—ofici­
jalams piuklininkams 1 p. 10 c. j 
valauda, 5—kurie gavo 1 p. į v. 
tiems 10% daugiau 6.—vaikams 
mokiniams 30 c. j vai.

Septyni fabrikai jau laimėję, 
nes streikas entuziastingas ir tvir­
tas, ką kapitalistai matydami da­
to greitus nusileidimus.

šios kovos lauke randasi ir 
mūs gerb. K. Undraitis, kuris be 
pertraukos darbuojasi mūsų or­
ganizacijose.

Šis streikas gali būt pavyzd­
žiu visoms ateites streikų kovoms, 
kaipo gera tvarka ir apgalvotu 
žygiu.

Sakalėlis.

Iš Priešfašistinio Ko­
miteto vakaro.

Vakaras atsibuvo puikiai kaip 
buvo ir tikėtasi: publikos buvo 
labai daug, pranešimai ir prakal­
bos atsibuvo puikia tema, ypa­
tingai drg. Venckūnas aiškiausiais 
bruožais nušvietė visos fašistinės 
Lietuvos padėtį, kame mūsų bro­
liai darbininkai užkalti už storų 
kalėjimų sienų, už geležinių štan­
gų ir durių, šaukiasi į mus toli 
esančius Pietų Amerikoj, kad iš- 
tiestume savo duosnios pagelbos 
ranką, kad gelbėtume jų badu 
mirštančius vaikus, žmonas, kurių 
duonpelniai užkalti ir laukia bė- 
gailestingų teismų, ar mirties, 
kalbėtojai pažymėjo, kad šiandien 
mes čia sušaukti Priešfašistinio 
Komiteto su tikslu pagelbėti savo 
prispaustiems broliams, o tuom 
pat žygiu kitoj vietoj Rincon 1141, 
fašistų bandos sušaukti taip pat 
lietuviai darbininkai, bet su kitais 
tikslais: vieton, kad pagelbėti kla­
sės broliams, jie savo pesais nu­
kals jiems naujus lenciūgus, vie­
ton kovoti prieš tokią priespaudos 
valdžią griežtus protestus—jie su­
ėjo tę pagerbti ją, palenkti savo 
galvas prieš ta smaką, kuris ryja 
geriausius Lietuvos sūnus. „Koki 
skirtingi mūs tikslai, pabrėžė kal­
bėtojai:—mes traukome-daužome 
vergijos pančius, kuliais rakina 
mūsų klasės brolių rankas ir ko 
jas—anie kala juos ir kiečiau ra­
kina jų sąnarius, mes grianame 
kalėjimų sienas- anie juos buda- 
yoja... mes naikiname priespau­
dos gadynę ir einame prie nau­
jos .kūrybos—anie pečiais surėmę 
laiko reakciją... Ir kaip gaila, kad 
mūsų klasės draugai talkon jiem 
ateina"... Kada mes suspaustomis 
širdimis išklausome tą kankinių 
balsą, atiduodami jiems užuojau­
tą ir pag&lbą knmi atliekame sa­
vo prievoles—anie pasityčioja iš 
jų ašarų, vargų ir mirčių...

Parengime griežė puikus sim 
fonijos orkestras, kurio švelnūs 
sutartiniai akordai maloniai pri­
pildė kfausvtojų ausis Kiekvienas 
tuom buvo patenkintas. Vėliaus 
pribuvo du smuikininkai ir ban- 
deonistas, kurie del pavyzdžio 
pasiprašė leisti sugriežti kuomi 
paįvairinsime susirinkimą, kad bu­
vo ir leista Tik gaila, kas yos 
užgaudus pirmiesiems unisonams 
ir supratus „nelietuviškos" muzi­
kos skonį — beprotiškai paleido 
kakarinę viehas artimas mūsų 
reikalų žmogus. Tai ne
žmogus, bet stuobris jei tokį iš­
silavinimas, tokį artistišką gabu­
mą paversti nieku.

Publika suaukavo 82 p. 22 c. 
kurie tuoj bus pasiųsti Lietuvos 
kaliniams ir ju šeimynoms.

Š—J.

Dailės Meno 
Ratelis.

Vasario 34 d. D. ir M. Rate­
lis pasiskirstė roles veikalo „Kry 
žiai“, kuris vaizduoja didžiojo ka­
ro pergyventus vargus.

Jis bus gražus pamatyti sce­
noj, o tuom gražu, kad mūsų ar­
tistai visuomet verti to vardo.

Gegutė.

Apsivedimai
Paieškai! apsivedimui mergi­

nos arba našlės nesenesnés 28 
m. amžiaus, vidutinio ūgio, ne­
atsižvelgiant tautybės bei religijos. 
Aš -esu 33 m amžiaus, jaunikis ir 
mylintis teisingą šeimyninį gyve­
nimą.

Suinteresuotos kreipkitės laiš­
kais prisiųsdamos paveikslus.

Traga 439 Piñeyro
J. M.

Ieškau leidėjo.
Turiu prirengęs spaudai du 

eilių rinkinių: „Būties Poemos ir 
Budinčios Dūšios himnai" ieškau 
leidėjo. Užinteresuotieji tuo daly­
ku ir norinti susipažinti su minė­
tais raštais tr leidimo sąlygomis, 
kreipkitės per laišką šiuo antrašu:

La Mala Real Inglesa Recon­
quista 308

Buenso Aires. A. Vilutis

Paieškau —brolio Stanislavo 
Čepo.

Atvažiavo į Braziliją 1927 m. 
Kas žinote apie jį arba jis pats 
malonėkite pranešti.

—Calle Monte*’)®®
Avellaneda

Buenos Aires

Pajieškau pusbrolį Antaną 
Gaidamauską. Į Argentiną atvyko 
1926 rri. ilgą laiką gyveno Cordo- 
boje. Kas apie jį žinote ar jis pats 
prašau atsiliepti šiuo antrašu: 
Monte Eg moni Nr. 518 Bs. Aires.

Entilé Baniuiyté.

KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

Į va irių gardžių gėrimų ir 
užkandų.
Calle GIRBONE 900 
kampas RIVERO.

Pineyro.

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Sekančiuose miestuose ir 
tose „Rytojus" galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
prie Frigurifico vartų.

Villa O ego-Rosario:
J OB > Rukšio Fondoj. 

Don.fal o Stalbono kirpykloj.

Buenos Aires:
I. Volco Restorane 

Calle 25 de Mayo 671-685 
Señor David 

Leandro Alem Tres Sargentos 
(netoli Redro)

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires
Piñyero:

Atlántico restoiane 
Coronel García 402, kampas 

Coronel Díaz.
Villa Crespo.

Pranas Krapavickas 
Calle Monte Egmont 518. 
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles. 

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje 

L.N. Alem N 1764 Dock-Sud—. 
taip pat galima gauti ir knygų

Numerio kaina 10 centavo.

U£* B

1929 m. vasario (febrero! 28 d

vie- 
pa-

Ų Dr. S. SCHAVELZON
* Veneros ir vidurinių ligų gy- 
Ų dytojas. Nuo 15 iki 17

Lietuvos darbininkų ir kaimo btednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)’

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti -Balsą..
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.—1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Gartenstrasse 6, Hof,
111. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., d. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

f Jeronimas Koreiva
mol nMIIATnt I FNINADnnr I IFTIIV Cllla DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires-
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių vasaros 
sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. 
Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau at­
silankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

¡J] Kalba rusiškai
(J Cochabamba 1268
th U. T. 23 B.Qrden 0905

Dr. Nicolas V. Misloslavlcn
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo N’no 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavai' 310, l-ro piso

ONA JURGELAITIENĖ

LIGŲVENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. . Herrkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas, 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9 — 12.

Pigi ir gera siuvėja.

Parsiduoda pančiakom mėgsti 
nauja mašina už 250 p. Mėgsti 
išmokinsiu veltui. Kreipkitės: 

Garcia 33h Piñpym------
auskas.

I EN ?

MdACA RftO'STCUD.*

Jums akis išegzaminos diplomuo 
tas specialistas veltui ir priiaiky- 
akiniusužprieinamą kainą štai kurs 

Casa oarbarino
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

*

Boca, 
dakta 
diplo- 
fakul-
Oydo

calle Nueva 2990
Valentin Alsina.

angela f. r. BUGUERO
Diplomuota Buenos Aires

Partera (akušerė)

Keistos sav zudybės.
Vasario 22 d. gatvėj Aguero 

486, Pffieyroj įvyko keistos savi 
žudystės. Du mėnesiu vedusi jau 
na pora, nesitenkinusi vedimu ir 
sunkiu gyvenimu nusitarė diau- 
giškal nusižudyti. Parsinešė nuo­
do, kuris vadinasi „cianuro“, pri- 

' sipylė į pieną ir ėmė gerti. Abu 
išgėrusiu po puoduką, pašaukė 
namų savininką ir jam siūlo gerti 
jei gyventi nemalonu. Ir paaiškino 
savininkui, kad štai, Va šitas pa- 
kitikas tai nuodas „cianuro“. Ir 
su juomi bekalbant, dar juodu 
išgėrė po puodelį, ir netrukus 
pradėjo silpnėti, iš ko šeimyni- 
nikas patyrė, kad jiedu nejuc kau­
ta, ir pašaukė policiją. Moteris 
netrukus numirė, o vyras kiek pa­
sikankinęs, sako pasveiksiąs.

Moters su kuriomis nusižu- 
džiusioji dirbdavo, sakydavo, kad 
j< visuomet kalbėdavo- apie nusi­
žudymą Visuomet, sako, reikia 
vargti kankintis ir kad genaus, 
nusižudyti.

Tai vis del kapitalistinio iš­
naudojimo. Daugelis darbini kų 
nors ir turi darbus, pragyvenimus 
tačiaus nepasigaili tai mainyti į 
mirtį. Kuomet dirbant fabrikuose 
sueini su daugeliu įvairių tautų 
darbininkų, dažnai išgirsti: „ge- 

<^riau numirti, negu čia kankintis“. 
Bet visti k nesusipratimas: Ne 
mirties graibstytis reikia, bet ko­
vot už darbininkiškos laisvės a- 
teitį. Sakalėlis.

DOMINGO E P I f A N I

Fotografía 
BELLAS ARTES>
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Edo.-Quiroga 1441, Dock Sud.
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ŠOFERIŲ AKADEMIJA
PIRMOJI LIETUVIŲ-VOKIEČIŲ ŠOFERIU MOKYKLA 

BUENOS AIRĖJ 
GERIAUSIA, TEISINGIAUSIA IR PIGIAUSIA. 

PERSITIKRINKITE VISI!

UŽ s 75 PILNAS KURSAS GAUNAMAS I IK MŪSŲ 
MOKYKLOJ

Duodame 50 lekcijų važiavimo ir 50 valandų praktikui» 
tis tehnikos ir mehanizmo. Mokiname naujausių stilių, sun­
kiais ir lengvais automobiliais.

Dabartinės valdžios parėdymų cg/amenuojama tik iš 
sunkiųjų autų, kurios užlaiko tik mūsų mokykla.

Pamokos duodamos įvairiomis kalbomis, dienomis ir 
vakarais. Gavima diplomo garantojame. Visus maloniai kvie­
čiame kreiptis tik j mus o būsite užganėdinti.

Veytes 1789 Barracas Bs. Aires.
U. T. 2< Barracas 0265.

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, ’atskirų asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
¡vairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liai'. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
Išmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja $3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

+

Calle Roma 
Avellaneda»

138Ū

o
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Lietuviška kra’;
■ (DESPE«SL_¿

VALGOMŲJŲ DAIKTŲ, O TAU-., 
Vyno, alaus ir gazuotu min>~c&£ 

l . N. ALEM 1764 ' g Sg«□ i = c 
įf “ g « 

Lietuviai atekite persitikrinti, o būsite g „ £ 
gausite gerausios rūšies produktų ir d 5 f? 
kanomis negu kitur. Įj g-
Produrtai pas mane: Sviestas, sūris,'.«-■c 
kumpiai ir kiti valgomieji daiktai; geriaię~ 
met švieži. • •

Pigiausioj
Laivakortės iš ir j EuZ

1 'Mp
..DEUTSCHE SHIEE8

LIETUVIŲ SKYRIUS p,
Pinigų persiuntimas telegrafu ir paštu

469 San Martin 469

■BaatNAsasaaaaBSBiBH»: 
----------- » 

Pirmas Argenti 
MAISTO, GASTRONOMIJOS SK
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Frm. M. F. Huspaur
Kiekgjenas atsilankiuris as 
niuo gauna reikalaujamų vai 
stų arba medikamentų. Kal­
bu vokiškai, čekiškai ir 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda

,------------1 iš Lietuvos, Rusijos, Rumuf.j.
. _ Rygos. Dunojaus ir Kerčo rūkyta s\t ?--wí g.8 cS

rūkytos žuvys. Ikrai juodi ir raudoni. Sardinkos, kiį1 
skumbriai Kamala alyvoj ir sausa. Geriausios juodüíg. 
chalva. Grikių kruopos ir miltai. Rusiška arbata: Visoo 

Popovo ir Kuznecovo. 4 '
TIKRA RUSIŠKA DEGTINĖ MONOPOLKA

Rūkyta mėsa, dešros, liežuvėliai ir kepti paukščiai. Džiovinti et 
štai etc. etc. Tą viską visuomet galite pirkti nebrangiai tik pas ma;

IZRAIL BRUSILOVSKY
U. T. 47 Cuyo O ;

OiLIyL/O Rygos. Di
Įvairios 
šprotai, 
alyvos,

Junin 422

I • 
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CALLE MEXICO Nr 1945

kas-

7596

I. NENISKIS

te

£ (t e C

i i

IB-s Aires
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Aš užsisakau tik pas I. NENIŠKĮ ir patariu 
kitiems, nes kaipo geriausis Bs. Aires, lietuvis siu­
vėjas darbą atlieka moderniškai ir sąžiningai doda 
ant išsimokėjimui turi didelį pasirinkimą visokių 
medžiagų. Kainos prieinamos.
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